

# 脱贫基础更稳固 乡村振兴谱新篇

## 农家小院变身“聚宝盆”

——内蒙古兴安盟扎赉特旗村民秦启林致富记

□ 史菊花 于武龙

近日,走进内蒙古自治区兴安盟扎赉特旗音德镇长发村,让人印象最深刻的就是那井井有条的院落和干净整洁的街道。宽阔而干净的硬化道两旁有序地排列着村民的院落,房上的缕缕炊烟将人恍然带入了一个童话镇。同行的村书记介绍说:“我们这里是全盟的美丽庭院示范村,每个月家家户户都要进行庭院整洁评比,年终累计总分,村民可以根据得分兑换想要的生活用品。”

不远处的秦启林看到村书记一行人走来,热情地招呼大家进屋坐。“你看,这房子是2012年危房改造时政府给盖的新房,很好住,还有暖气,宽敞明亮,当年我就搬进来了。”秦启林笑着将大家带进了屋。一进门,热乎乎的家人们将与冰天雪地的世界顿时隔开,房间里挂着一幅最先映入眼帘,金框红底的匾上写着“鼓奋进之气励脱贫之志,感政府之恩谢扶贫之情”。这是当年扎赉特旗教育局在帮扶秦启林脱贫后写下的。谁能想到,眼前68岁的秦启林曾经是村里的建档立卡贫困户。但从危房改造到庭院经济的发展,秦启林无一落项,都享受到了。

庭院经济是长发村的特色之一。不同于一般的种田,这是当地政府为了帮助贫困户脱贫,结合本村自然条件和各农户庭院空间、劳动力等情况发展的。目前,

当地把种植辣椒作为发展庭院经济,带领群众实现增收的突破口。秦启林家的小院正是庭院经济的典型代表。

在被评定为建档立卡贫困户后,帮扶干部在和秦启林多次沟通中得知,秦启林对养殖比较感兴趣。于是在各种帮扶鼓励下,秦启林开始自主发展产业,他在庭院里养过鸽子和肉鸡,也种过大葱和辣椒。长发村村支部书记李晓辉算了一笔账:“辣椒一斤的收购价大约是0.8元~1.2元,再除去一些成本,一亩地纯收入3000元左右。他们家有4亩地,也就是收入差不多1.2万元。这对他们老两口来说,已经不少了。”同时,秦启林还被聘为长发村的清运费,负责维护村里道路的干净整洁,每月500元的补贴,这样一年又能增加6000元的收入。就这样,秦启林“贫困户”的帽子慢慢摘掉了。

为巩固脱贫成果,引导全村贫困户继续发展庭院经济,长发村借鉴附近其他村的种植经验,结合自身实际,和农产品公司签订了收购合同,这样一来贫困户的致富路可以走得更扎实了。

如今的长发村,家家户户都依托脱贫产业园发展庭院经济,对于老百姓而言,除了感觉日子越过越有奔头之外,最大的改变是他们更加坚定了脱贫致富的信心。在新的一年里,村民们充满了对未来美好生活的向往和憧憬,精神抖擞地走在扎实推动共同富裕的道路上。

## 甘肃临洮县搭建服务平台 助力农民备春耕

**本报讯** 当前,正是春耕备耕的关键时节,肥料、农药等农用物资的购买是眼下群众最紧要的活计。甘肃省定西市临洮县,利用农业组织化生产“钉钉”服务平台的优势,采取线上订购配送春耕生产物资,农户在平台上动动手指,足不出户就能准备农资。

临洮县供销社副主任牟鑫介绍说,“钉钉”服务平台快捷、方便,集生产服务、供销服务、信用服务等功能于一体。农户购买农资时,在“供销服务”一栏预购,由村两委汇总全村所需农资统一下单,直供企业统一配送上门。

据了解,临洮县及时对接惠民农资有限公司等供销社成员单位,通过“钉钉”服务平台,引导广大群众依托平台订购生产物资,联系农资企业向群众进行线下直供配送。

牟鑫说,“三位一体”为便民

民合作服务平台入驻农资企业5家,农资产品74种,直供配送覆盖全县18个乡镇,有近4万农户通过平台订购农资。

临洮县惠民农资公司总经理张惠珍介绍,今年为了向农户提供优质低价的产品和配送服务,专门组建专业配送车辆25辆,真正实现了农户足不出户,通过一部手机就可以购买到优质、平价、安全的农资,目前已配送物资5800吨。

“近年来,临洮县探索推行‘三位一体’农村产业发展模式改革,引入了阿里巴巴、云天化集团、蚂蚁金服、农商银行等市场主体,依托阿里巴巴钉钉系统搭建了数字临洮2.0社会化公共服务平台,上线了农资直供、在线教育、网商银行等服务功能,为农户提供诸多便利,更是打通了农资配送‘最后一公里’。”临洮县委书记许树德说。

(王亚海 李宏伟)



桂北农民春耕忙

早春时节,广西桂北地区的农民抢抓农时开展春耕。图为在广西融安县潭头乡龙官村,一名农民护理油菜田。  
新华社记者 张爱林 摄

## 乡村振兴“霞客行”

——一个福建民营企业的产业下乡路径

□ 本报记者 丁南

虎年春节,福建省晋江市紫帽山旅游度假区连日细雨霏霏,但依旧人头攒动,游客络绎不绝。这个由福建霞客行旅游科技有限公司(以下简称“霞客行”)和当地政府共同开发建设的省级旅游度假区,不仅带火了当地旅游业,也带动了度假区内紫帽村的乡村振兴。

在泉州市洛江区马甲镇溪北村的联亨文旅山庄,更是一派山明水秀、田园碧绿的南国春早景象。在霞客行等企业带动下,这个集观光、休闲、体验于一体的文旅项目,不仅让曾经闭塞的山村有了新产业,也让村民在家门口就成为企业新员工,收获了实实在在的红利。

### 争做乡村振兴“领头羊”

“一村一品”“一村一韵”,赋能乡村振兴。在全面推进乡村振兴、“扎实推动共同富裕的历史阶段”,如何充分发挥民营企业的“领头羊”作用?

“要推动产业下乡,把产业留在广袤的农村。”福建茂盛建设工程有限公司(以下简称“茂盛”)、福建霞客行旅游

科技有限公司董事长庄永聪日前在接受记者采访时表示,作为本土企业,茂盛及霞客行公司积极参与构建“政府为主导、企业为主体、村民共同参与”的乡村振兴共享机制,为更多“看得见山、望得见水、留得住乡愁”的美丽乡村增强“造血功能”。

《乡村振兴促进法》明确鼓励发展绿色建筑,建造与乡村环境相协调的宜居住房。”庄永聪说,茂盛是一家专业从事绿色建筑科技研发、规划设计、设备制造、产品销售、技术服务、环境建设、材料供应及系统集成于一体的企业集团。当前,休闲农业、乡村旅游、乡村绿色建筑等产业的迅速发展,将为企业下乡发展提供广阔机遇。

据庄永聪介绍,福建省南安市水头镇大盈村是企业产业下乡的一个有益尝试。改革开放以来,大盈村因地制宜大力发展石材加工、工艺石雕等村办企业,一度发展为当地的产业龙头村。近年来,受设施老化和传统产业低迷影响,产品竞争力低下,制约了当地的经

济社会发展。霞客行与大盈村开展乡村振兴战略合作,拟先期投资5亿元,通过产业振兴、技术植入、降碳减排,让低碳项目成为大盈村民增收的源泉,以产业兴旺带动村民富裕。

而在泉州市洛江区马甲镇溪北村,联亨文旅山庄项目已累计投资近2亿元并投入试营业。该项目在保留村庄自然风貌的基础上,因地制宜发展乡村旅游项目,每年增加村民收入20余万元,帮助附近居民年均增收两万元。

据悉,近年来,福建茂盛、霞客行等公司还通过政企合作、校企合作方式,以三产带动一产,促进二产,以产业带动乡村振兴。目前,已与北京建筑大学、天津大学环境科学与工程学院、福建师范大学旅游学院等多所高校达成战略合作,对乡村振兴项目进行深度合作,让村庄美、村民富、村风好、村韵浓。

### 打造“内循环”全产业链

“乡村振兴项目不是对村庄大拆大建,而是通过资本和产业下乡,助力当

地绿色发展、产业兴旺。”庄永聪说,福建茂盛、霞客行和泉州紫茂科技有限公司三家企业,共同组成茂盛公司产业下乡的“三驾马车”,致力打造乡村振兴“内循环”产业链新模式。

致力于深度整合开发乡村旅游和绿色生态资源的霞客行,与泉州市洛江区、晋江市、南安市等多地政府部门签订的乡村振兴项目均在陆续落地实施。其中,投资2000多万元打造的晋江紫帽山旅游度假区,于2019年荣获“省级旅游度假区”称号,将“绿色活力”转化为实实在在的经济效益,助力当地乡村振兴项目建设提速。

金融是促进农村产业融合发展、助力乡村振兴的关键动力。据悉,霞客行正携手央企单位、地方国企和业界同行,力争打造一、二、三产深度融合发展的“内循环”千亿级全产业链,目前已获多家金融机构大额授信支持。其中,仅泉州农商银行晋江市支行就为紫帽乡村振兴发展项目授信人民币10亿元,支持当地乡村文旅产业发展,为全面推进乡村振兴、助力共同富裕提供了资金保障。

## 广西创新推动村级集体经济发展

2021年全区村级集体经济总收入达25.2亿元,比2018年增长110%

□ 龚成钰 桂绍轩

“收到上林县祥源种植养殖农民专业合作社山油茶款共计24万元;收到广西电网有限公司南宁供电局光伏款项共计3.7万元……”翻开广西壮族自治区南宁市上林县乔贤镇绿浪村集体经济账本,集体经济收入明细一目了然。

2021年,绿浪村积极争取财政资金支持,流转闲置林地80余亩建设村级产业示范园,带动村民增收山油茶1200亩,打响“乔绿浪”山油茶品牌,通过自主经营获得产业收入24万元。目前,该村集体经济收入突破50万元,成了上林县发展壮大村级集体经济“明星村”。

作为我国瑶族稀有支系——六个“土瑶”聚居村落之一的贺州市槽碓村,曾经因处于大山深处,交通不便,贫困发生率高达59.1%,村级集体经济收入不足6000元。近年来,槽碓村聚焦“土瑶”特色积极打好资源牌、旅游牌,探索“党支部+乡村旅游+企业+农户”的发展模式,带动村级集体经济快速发展。2021年该村实现集体经济收入58.67万元,人均纯收入达1.2万元,并被评为“全国脱贫攻坚先进集体”。

办好农村的事情,实现乡村振兴,关键在党。绿浪村和槽碓村是广西坚持党建引领、整合资源、创新推进村级集体经济高质量发展的一个缩影。

2021年以来,广西聚焦发展壮大村级集体经济服务保障难、效益提升难等问题,在体制机制创新、基层作用发挥、工作运行运转、发展方法途径等方面进行大胆探索,着力推动村级集体经济加快发展、转型升级、全面提质,为乡村振兴和农业农村现代化提供有力支撑。在各级党组织、农业农村部门的组织推动下,广西12.548万个行政村圆满完成村级集体经济组织换届,村党组织书记同时担任村委会主任和村级集体经济组织负责人的比例超过98%,一大批

政治过硬、能力过硬、作风过硬的村党组织书记兼任集体经济组织负责人。

广西坚持以市场效益为导向,精准施策,从财税、金融、土地、项目建设、风险防控等方面给予倾斜支持,统筹中央、自治区专项资金7.205亿元,遴选1441个行政村实施扶持壮大村级集体经济项目。全面推进村级集体经济组织登记换证赋码工作,100%的村都成立了股份经济合作社。强化“产加销服”贯通、“农文旅教”融通、“科工贸金”联通,大力实施农产品加工业提升行

动,引导村级集体经济发展资金投入生产、加工、冷链、仓储、运输、销售等全产业链项目,壮大产业规模,培育产品品牌,提升产品附加值。

2021年,广西村级集体经济年总收入达25.2亿元,比2018年增长110%;1.5万个行政村集体经济年收入稳定在5万元以上,比2018年提高71.8%;41.8%的行政村集体经济年收入突破10万元,15.9%的行政村集体经济年收入突破20万元,实现了总量扩大、质量提升、实力增强。

## 新疆脱贫群众收入实现新增长

**本报讯** 2021年,新疆巩固拓展脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴进展顺利,脱贫群众收入实现新增长,脱贫地区农村居民人均可支配收入达14.798元,同比增长12.08%。

近日举行的新疆巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作情况新闻发布会上公布,2021年,新疆脱贫人口农民人均纯收入达13.343元,同比增长19.55%,高于全区平均水平。

据新疆维吾尔自治区乡村振兴局一级巡视员陈雷介绍,2021年,新疆实施精准帮扶防返贫,制定完善发展产业、稳岗就业、综合保障兜底等措施,对

单一风险的对象实施包括就业、医疗保障、产业发展等12.35万项措施,对风险叠加的对象实施18.56万项措施,对重度残疾、大病、丧失劳动能力等群体纳入农村低保或特困人员救助供养范围,做到应帮尽帮、能消尽消。

去年,新疆实施扩大就业惠民工程,通过就近就地就业和有序转移输出就业,全年实现脱贫人口稳岗就业108.23万人,较2020年增长2.3%。

在乡村振兴项目管理上,新疆坚持资金跟着项目走、项目跟着农牧民群众需求走,2021年安排衔接资金388.22亿元,实施年度项目3739个,同时推出

金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴27条举措,发放小额信贷32.52亿元,覆盖10.19万农户,有效满足发展生产增收致富需求。

陈雷介绍说,今年,新疆将在持续精准帮扶防返贫基础上,抓住产业和就业“两个关键”,用活用好产业发展专项资金,强化脱贫地区产业后续长期培育;大力发展劳动密集型产业,壮大优势特色产业,以南疆四地州为重点,打造棉花(棉纺织)、葡萄及葡萄酒等产业,完善联农带农利益联结机制,实现每个易地搬迁集中安置区至少有一项稳定增收主导产业等。(关俏俏)

## 债权转让暨债务催收公告

潮州市第二电气植绒布厂:

贵厂于1995年10月26日向中国工商银行潮安县支行贷款人民币233万元并提供贵厂厂房等财产作为抵押物。截至2005年12月31日,贵厂共欠上述债务本金人民币233万元,利息229.96万元。汕头市裕富投资有限公司于2008年3月11日经合法途径从广州大乘贸易发展有限公司受让到中国工商银行潮安县支行原对贵厂享有上述债权及从权利,现汕头市裕富投资有限公司已于2008年5月21日将对贵厂合法拥有的债权及从权利依法公开转让给李启兴先生(身份证号码:440511197210140475),请贵厂立即向李启兴先生履行还款义务。(若债务人、担保人及其继承人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格,请相关责任主体代为履行义务或者承担清算责任。)

特此公告

李启兴  
2022年2月27日